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Estimado presidente de la República Luis Lacalle Pou, ministros, ex 

ministros, autoridades nacionales en general, presidente del Banco 

República Salvador Ferrer, embajadores, representantes de organismos 

internacionales, parlamentarios, representantes de las diferentes 

dependencias del Estado, del sistema político y sindical, presidentes de las 

diferentes gremiales, empresarios y colaboradores del sector exportador, 

periodistas, amigas y amigos.  

Muy buenos días. Es un honor en nombre de la Unión de Exportadores del 

Uruguay recibir hoy a tanta gente que nos quiso acompañar en esta 

celebración del Día de la Exportación, que realizamos cada año junto al 

Banco República.  

La esencia de la Unión de Exportadores es tender puentes, generar 

intercambios y buscar consensos para potenciar el desarrollo exportador y 

aportar a la construcción conjunta del futuro del país.  

Es un orgullo formar parte de una institución que trabaja en base a análisis, 

propuestas, articulación y diálogo.  

En ese sentido, agradezco especialmente a los candidatos a la presidencia 

de la República que aceptaron nuestra invitación a participar como 

oradores y brindar su mensaje a la comunidad exportadora.  

Estamos viviendo en un mundo sumamente desafiante, lleno de 

incertidumbres, conflictos, polarizaciones, oportunidades e intensa 

competencia. Esto requiere, más que nunca, permanecer unidos, todos 

empujando hacia el mismo lado, con el crecimiento y el bienestar de la 

sociedad como faro.  



Creemos que Uruguay tiene un potencial enorme para crecer y estar a la 

vanguardia en muchos temas que hoy son relevantes en el mundo. Se 

necesita convicción, esfuerzo, compromiso y coordinación en aquellos 

aspectos que nos pueden ayudar a dar ese salto.   

Por eso, a partir de un trabajo extenso, con participación de empresas 

exportadoras de diferentes sectores y tamaños, desde la Unión de 

Exportadores generamos el documento “Agenda de prioridades para el 

desarrollo del sector exportador”. Se trata de una serie de temas y 

propuestas, algunas puntuales y de corto plazo, otras que implican 

consensos y políticas de Estado para lograr cambios estructurales.  

Permítanme brevemente hacer una reseña de su contenido. Está 

estructurado en cinco grandes líneas de acción: Mejorar la inserción 

internacional del país; Reducir los costos logísticos y mejorar la 

conectividad; Bajar los costos de producción y promover la competencia; 

Cuidar la estabilidad macroeconómica y consolidar mejoras; Y promover el 

desarrollo sostenible.  

En materia de inserción internacional, necesitamos avanzar en la firma de 

acuerdos comerciales de diferentes formatos y alcances, para lo que 

debemos buscar una modernización del Mercosur que no nos condicione. En 

este apartado también hablamos de mantener, mejorar y facilitar el uso de 

instrumentos que potencian el comercio exterior, adaptar nuestra 

institucionalidad negociadora a las exigencias actuales y mejorar la medición 

de la exportación de servicios. 

En lo referido a los costos logísticos y conectividad, planteamos la 

importancia de reducir los costos de terminales portuarias y aeroportuarias, 

la creación de una Unidad Reguladora de Servicios Portuarios y la mejora de 

conectividad e infraestructura.  



Respecto a los costos de producción, nos referimos entre varios puntos a 

lograr un tipo de cambio real alineado a los fundamentos, de forma de evitar 

la situación de atraso cambiario que hemos vivido en los últimos tiempos y 

tan fuertemente nos ha afectado; fomentar la formación de mercados de 

cobertura profundos y transparentes, que ayudaría sobre todo a las pymes a 

transitar de mejor manera situaciones como ésta. También recalcamos el 

mantener y/o mejorar mecanismos que alivian cargas tributarias y favorezcan 

la reinversión y creación de trabajo. Ajustar las tarifas públicas a las diversas 

realidades y prepararse para la implementación del impuesto mínimo global. 

Reducir la tasa LATU a las exportaciones. Se hace mención a las reformas 

que se deben realizar para fomentar la competencia y evitar situaciones que 

hacen de Uruguay el país caro que somos hoy. También agregamos aquí 

propuestas sobre la modernización de normativa, procedimientos y 

prácticas en el mercado laboral.  

En relación a la estabilidad macroeconómica, consideramos que hay que 

potenciar la nueva institucionalidad fiscal y cuidar las cuentas públicas. A su 

vez, debemos consolidar la reforma de la seguridad social y enfatizamos que 

no estamos de acuerdo con el proyecto de reforma constitucional que se 

someterá a plebiscito en octubre, por entender que afectaría gravemente a la 

economía uruguaya y sus posibilidades a futuro. En relación a la inflación, 

reconocemos la relevancia de haber logrado su reducción, pero alertamos 

sobre el peso excesivo que cargó y carga el sector exportador para lograrla. 

También allí incluimos la propuesta de cambio en la gobernanza e 

independencia del Banco Central. 

El último apartado, es el relacionado al desarrollo sostenible, tema de suma 

importancia para mantenernos en los mercados más exigentes y lograr una 

ventaja competitiva en nuestra estrategia de diferenciación. En ese sentido, 

venimos trabajando con éxito en esa línea junto al LATU en nuestro sello 

Gestión Sostenible. También hablamos del apoyo a las pymes, de la 



relevancia de la educación, la innovación y la productividad, que son todos 

elementos que hacen a la sostenibilidad del sector exportador.  

Creemos que este documento reúne los temas en lo que es necesario poner 

foco y lo hemos comentado en reuniones mantenidas, previo a las 

elecciones internas, con los precandidatos a la presidencia de la República.  

Para cerrar estas palabras de bienvenida, quiero recordar que el Día de la 

Exportación fue, es y será un momento de encuentro para agradecer, 

intercambiar puntos de vista y proponer. Siempre en un tono constructivo de 

respeto, seriedad y apertura.  

La construcción de un Uruguay más competitivo, innovador y sostenible es 

posible si articulamos nuestros esfuerzos, cada uno desde su lugar, con una 

visión de futuro en común.  

Esperamos con gran expectativa escuchar las propuestas que los candidatos 

a la Presidencia compartirán con todos nosotros, con la convicción de que el 

desarrollo del sector exportador es la llave para alcanzar esa visión de país 

que todos soñamos.  

¡Muchas gracias! 

 

 


